Жизнь протопресвитера Александра Желобовского как образец неугасимой любви к каждому.
Первый протопресвитер военного и морского духовенства Александр Алексеевич Желобовский родился 10 сентября 1834 года в селе Желоби  (современная деревня Петропочинок Череповецкого района). Известен как выдающийся церковный деятель, духовный писатель, усердный проповедник и милостивый благотворитель. Несмотря на высокую должность, занимаемую в церковной иерархии (являлся членом Святейшего Синода; под его началом были собраны армейские и флотские священники; в его ведении находились все церкви полков, крепостей, военных госпиталей и учебных заведений (за исключением Сибири)), и многочисленные награды, он отличался простотой в общении с людьми. 

Протопресвитер активно занимался церковно-административной деятельностью, содействовал строительству  множества храмов, созданию  братств, открытию приютов, богаделен, учебных заведений, трудился над духовно-нравственным воспитанием военнослужащих и их семей, открывал в войсковых частях библиотеки и церковно-приходские школы, способствовал изданию духовно-просветительских журналов, учредил собственный печатный орган военного духовенства – «Вестник военного духовенства». При его содействии в Санкт-Петербурге  был сформирован народный хор певчих из 100 человек, который стал одним из лучших в городе. 
Благодаря его настойчивости и энергии значительно улучшилось благосостояние военного духовенства и организация религиозно-нравственного воспитания в войсках. За короткое время ему удалось превратить армейских священнослужителей в одну из наиболее образованных и авторитетных категорий населения,  избавить их вдов и сирот от бедственного положения. 
Это был заботливый пастырь, старающийся  помочь каждому, обращавшемуся к нему. Он отличался милосердием и редкой благотворительностью, посильно помогая людям,  оставшимся без средств к существованию, благотворительным обществам, детским приютам, студентам и пр. Современники отмечали его доброту, мягкость и задушевность, любящее отцовское отношение к окружающим. 
В  нашем крае, в Белозерском уезде отец Александр отремонтировал и снабдил утварью Троицкую церковь в селе Желоби, в которой служил когда-то его отец; способствовал возведению колокольни и дома для причта; финансировал строительство здания Белозерского духовного училища и церковно-приходской школы, попечителем которых являлся на протяжении многих лет. В память о родителях им был основан приют для престарелых, увечных, неизлечимо больных и сирот прихода. 
Простосердечие и человеколюбие священника проявились не только в его многочисленных добрых делах, но и  в его объясняющих христианское вероучение книгах, написанных легким и доходчивым языком. Его перу принадлежит множество сочинений по церковным вопросам. Проповеди отца Александра были понятны, проникновенны и любимы народом. 
Преставился  протопресвитер Александр 12 мая  1910 г. в Санкт-Петербурге. По завещанию был погребен на родине, рядом с могилами родителей у приходского храма в селе Желоби. 
Почитаемый еще при жизни, он и сейчас, спустя век, очень уважаем и любим современниками. Его жизнь  – это образец истинного  христианина, пример для подражания для всякого из нас. Ибо этот человек жил для Бога и в Боге. Он пожертвовал спокойным местом работы в семинарии и добровольно принял несение тягот и лишений служения военным священником. Помня, что «обязанность Пастыря – сеять, учить и наставлять», он трудился до изнеможения, «для всех …сделался всем, чтобы спасти по крайней мере некоторых» (1 Кор. 9:22). Отец Александр не только  словами, но и делами учит нас  доброте,  жертвенному служению ближнему, неугасимой любви к каждому. 
В настоящее время протопресвитер Александр чтится как подвижник благочестия.  На его могиле архиереем и священнослужителями Череповецкой епархии совершаются панихиды. Его именем названы улица и индустриально-педагогический колледж в городе Белозерске, расположенный в здании бывшего Белозерского духовного училища, в котором протопресвитер обучался в 1842-1849 гг. В колледже имеется памятная доска и бюст священника. 
Мемориальные  доски в честь отца Александра установлены  в Санкт-Петербурге на доме, где он проживал  с 1894 по 1910 годы, а также в здании бывшей Гатчинской Николаевской имени протопресвитера А.А.Желобовского богадельни военного и морского духовенства, которую он построил для призрения вдов и сирот военного и морского ведомства и заштатных священно-церковнослужителей. Памятный бюст установлен в одной из аудиторий Санкт-Петербургской Духовной Академии, которую протопресвитер окончил в 1859 году со степенью магистра богословия.
В день  преставления священника в Череповецкой епархии  проводятся посвященные ему чтения. В этом году 12-13 мая епархия совместно с Череповецким государственным университетом, Череповецким музейным объединением, Белозерским областным краеведческим музеем и Белозерским индустриально-педагогическим колледжем имени А.А.Желобовского проводит Пятые Всероссийские научные чтения памяти протопресвитера «За Веру и Отечество!» Также епархией планируется переиздание поучений отца Александра. 
В настоящее время Комиссия по канонизации подвижников благочестия Череповецкой епархии собирает материалы для передачи их в Синодальную комиссию по канонизации для рассмотрения вопроса о  причислении протопресвитера Александра Желобовского к лику святых. 
Дорогие читатели, обращаюсь к вам с просьбой: если вам известны случаи оказания благодатной помощи отцом Александром, прошу присылать сведения о них на электронную почту епархиальной Комиссии по канонизации: saints.cher@yandex.ru.
Сотрудник Комиссии по канонизации подвижников благочестия Череповецкой епархии Екатерина Силина
