Медовый, Ореховый, Яблочный Спас: переплетение христианских и народных традиций

 «Первый Спас – на воде стоят, Второй Спас – яблоки едят, 

Третий Спас – на зеленых горах холсты продают».

(Народная поговорка)

В череде августовских праздников выделяются три празднества, связанные в общественном сознании с освящением плодов нового урожая и окутанные множеством  традиций. Их народное наименование - Яблочный Спас, Ореховый Спас, Медовый Спас. 
Почему Спас? Откуда такие необычные названия? Как связаны  продукты питания и Спас (т.е. наш Спаситель)? Попробуем понять: в чем суть этих праздников, а также отделить их религиозное содержание от народных обычаев. 
Выражение «Спас» является однокоренным к слову «Спаситель» и указывает на то, что эти праздники связаны с Господом нашим Иисусом Христом, посвящены Ему. Но есть и другое объяснение этих  названий - народное. В эти дни люди заготовляли припасы на зиму, т.е. спасали себя от голода. Также слово «Спас» показывает, что от голодной смерти Своими дарами людей избавляет Человеколюбец Господь.
Обратимся к истокам этих праздников. Издревле забота о пропитании была одной из главных в жизни  людей. От урожая зависело многое, поэтому перед посадками, во время роста и сбора урожая люди прибегали с молитвой к главному помощнику  - Богу.
Все три праздника в народной среде были связаны с уборкой урожая. Неслучайно они идут последовательно. Первый - Медовый Спас открывает сезон сбора урожая. Третий Спас – Хлебный –  его закрывает. После Хлебного Спаса начинали сеять на полях озимый хлеб.

В знак благодарности Господу часть урожая приносилась в храм  Богу. В наше время эта связь между верой людей в помощь Бога, благодарность Ему за дарованные блага многими потеряна. Часто приходится видеть, как верующие в Преображение Господне приносят  в храм фрукты, священник окропляет их святой водой и люди  уносят пакеты домой. Посвящение их Богу не происходит. Раньше люди выращивали плоды своими руками, потому и относились к ним соответствующе. Сейчас же освящение плодов для многих стало лишь внешним атрибутом праздника. Многими потеряно  его духовное значение.  Нет веры в Спасителя. Человек забыл, что Бог – Щедрый Питатель и Промыслитель о его жизни.

Обратимся к содержанию самих праздников и народным традициям. 
14 августа Православная Церковь празднует Происхождение (изнесение) честных древ Животворящего Креста Господня. В этот день верующие вспоминают Христа, превратившего  орудие казни – крест -в древо жизни. Издревле в Константинополе по причине распространения  эпидемий в разгар жары существовал обычай– износить в начале августа часть Животворящего Креста из домовой церкви греческих императоров в храм Святой Софии. В это время   освящали воду, ходили крестными ходами. И сегодня  во всех православных храмах в этот праздник совершается чин освящения воды. Поэтому  в народе его называют Спасом на воде или Мокрым Спасом. На Руси в этот день освящали новые колодцы, ходили крестным ходом на реки  и озера.
Также в этот день празднуется память  мучеников  Маккавеев. Созвучие их имени с выращиваемым маком привело к возникновению народной традиции приносить в этот день в храм на освящение мак. 

Праздник 14 августа в народе именуется Медовым Спасом. Связано это с тем, что  к этому времени поспевает мёд нового сбора, который приносят в храм для освящения. Важно понимать, что освящение меда в этот день – это только  благочестивая традиция,  никак не связанная с церковным праздником. Мед нового урожая – это воплощение милости Божией к человеку, как и другие дары Спасителя.

19 августа Православная Церковь празднует Преображение Господне. В народе этот день именуется Яблочным Спасом.  Преображение  показывает то состояние, в котором человек будет находиться после Второго Пришествия Христа. В праздник Преображения Господня принято освящать в храме яблоки, виноград и другие поспевшие фрукты. Смысл освящения плодов заключается  в том, что человек приносит Богу начатки нового урожая. Эта традиция известна со времен Ветхого Завета, когда Бог установил приносить в храм все, что появлялось первым на поле или в хлеву: зерна пшеницы, ягненка и т.д. Таким образом, смысл освящения яблок –отдать Богу первое и лучшее.
Говоря об освященных в храме плодах, не следует впадать в суеверие и приписывать им какие-либо особые чудодейственные свойства – это поклонение творению вместо Творца
29 августа Православная Церковь отмечает праздник в честь перенесения из Эдессы в Константинополь Нерукотворного образа Иисуса Христа. Поэтому праздник ещё называют Спасом на холсте, Спасом на полотне, холщовым Спасом. В древности в этот день освящались ткани с изображением Спасителя, проводились ярмарки, где торговали тканями.
Другие народные названия праздника -  Ореховый Спас, Хлебный Спас. В старину это был особый, торжественный день: пекли первый хлеб из зерна нового урожая и благодарили Господа за хлеб насущный, подаваемый Богом на каждый день. Кроме муки и хлеба в этот день  освящали орехи.  В Ореховый Спас хозяйки заготовляли орехи и целебное ореховое питие на зиму. 
Как видим по названию и по содержанию праздников, в них тесно переплелись  христианские и народные традиции, связанные  с календарем сельскохозяйственных работ.

Медовый, Ореховый, Яблочный Спасы показывают нам с одной стороны преображение природы: цветы становятся плодами (орехами, яблоками и т.д.), пчелы преобразуют нектар и пыльцу в мед, а с другой стороны перед нами отчетливо встает образ Милостивого Спасителя, заботливо снабжающего Своих детей плодами, необходимыми им для земной жизни. 
Глядя на преображение природы, думая о Преображении Христа, не забудем, дорогие мои, задуматься и о месте Спасителя в своей жизни, постараемся посетить в эти  праздничные дни храм, поучаствовать в церковных таинствах, и тем  хотя бы на шаг приблизиться к собственному преображению.

